

美好教育追梦人

栏目记者 苏立萌 李杨

用心守护 静待花开



智慧巧手
感恩美行

本期教师：
管城回族区工人第二新村小学 鹿东亮

匠心筑梦：
用真情教书，用真心育人。

“教育，用一句浪漫的话说，就是‘静静地等待花开的日子’。孩子的成长需要过程，作为教师，尤其是作为班主任，要付出爱心、耐心、细心和恒心，要有科学的思维和方法。”鹿东亮如是说。

“以事业为重，用心育人”是鹿东亮从事教育教学工作二十多年来的真实写照。当年，他怀着对教育事业的神圣情感，走上了三尺讲台，从那时起，他的心就牢牢地和教育连接在了一起。

为了让孩子们爱上数学，他除了认真研读课本和课例外，还尽可能多地收集一些有趣的资料或生活情境，提高学生的积极性。每一节课，他都会对自己准备的内容反复修改，然后在家里对着镜子一遍遍试讲，晚上困了，就用凉水洗一洗脸再接着准备。一次次成绩的取得，离不开默默无闻的辛勤付出，但他无怨无悔，他觉得作为一名人类灵魂的工程师就应该这么做。

作为班主任，他始终认为，要把爱心、耐心奉献给每一名孩子，关注学生的点点滴滴，做到具体、细腻、持久……有时他像严厉的家长，结合班

上具体的事例，教育学生养成良好的道德品质和行为习惯；有时他又是那么和蔼可亲，对学生学习、生活的各个方面提供帮助，同学们每天都爱“粘”着这位严中有爱、爱中有严的老师。

教育是发展的，学生需要的知识也必须与时俱进。为了给学生们带来更好的教育，他一直努力学习，通过阅读大量的教育理论书籍，不断改进教育教学方法。翻开他的档案，你会看到一串闪光的荣誉：河南省录像课一等奖、郑州市优质课一等奖、郑州市优秀教师、管城回族区优秀班主任、管城回族区教师基本功一等奖……面对这些荣誉，鹿东亮笑着说：“不管再苦再累都是值得的！”

一位特级教师曾经说过的话给鹿东亮留下了深刻的印象：“我一天也不敢松懈，因为我们老师肩上一头担的是学生的命运，一头挑的是国家的未来。”在鹿东亮心中，肩挑道义、爱向未来就是教师的神圣职责。今天的他站在讲台上，站的是爱心，站的是责任。他只想“痴心一片终不悔，呕心沥血育英才”。

适度放手 让爱飞翔

本期教师：
郑东新区普惠路第二幼儿园 张瑞

匠心筑梦：
以爱为翼，以德为帆，秉承热爱，邂逅最美的时光。



她是孩子们的“大朋友”，大家总是亲密地直呼她的名字“张瑞”；她总是用甜美的声音和孩子们交流、对话，呵护着孩子们成长；她愿意放手，让幼儿自己动手去做，发现更闪亮的自己……从小怀揣教师梦的张瑞，2004年正式成为梦寐以求的幼儿园教师，从教18年来，她宛如温润春风，在教师、班主任、年级组长岗位上，用充满智慧的教育，浸润着孩子们美好的心灵。

为帮助年级教师快速成长，作为大班年级组长，她带领教师积极开展各种形式的幼小衔接教研活动，设计幼小衔接个案观察记录，用自身的专业知识引领教师队伍提素养。同时，为做好结对帮扶中的“师傅”，她时常利用碎片时间与“徒弟”讨论本课程构建、家长沟通、教育教学方法等，充分发挥优秀教师的带动作用。

针对班级环境创设，她致力于让孩子真正成为环境创设班级的主人。“环境不是教师创设布置的内容，班级环境更多的是基于儿童的留白。”她认为，留白的环境是对孩子无声的邀请。她主动为幼儿留白，让留白环境会“说话”。“在我们的班级环境中，更多的是体现幼儿的参与性，随处可见幼儿的美术绘画作品，自己设计的值日生头像、种养牌标识、签到墙等，用好班级每一

个角落，让孩子更好地学习与表达。”

“张瑞，我发现幼儿园里竟然有这么多桂花树、银杏树、香樟树。”在“拜访大树”主题活动中，她带领幼儿进行“树的物种大调查”，孩子们开心地地说。

“通过这样的活动，幼儿可以自由探索与大树进行哪些有趣的互动。而且我们还结合幼儿的兴趣，开展了科学活动‘树的年轮’、美术活动‘为大树设计养护牌’，以及结合幼儿园种植园开展‘我的种养计划’‘白玉兰树’等活动，让幼儿在有趣的实践活动中探索自然奥秘，引领孩子们热爱自然、亲近自然，进一步培养幼儿的探究意识。”在园本课程中，张瑞善于以儿童的兴趣为出发点，通过师幼谈话、同伴讨论、交流等形式，让孩子们在一系列的教学中收获成长。

“放手，让幼儿发现更闪亮的自己。凡是儿童自己能做的，应该让他们自己去。在班里，幼儿还可以根据自己的需求，认领班级任务，如照顾植物、擦拭餐车、帮助教师收整器械等，让他们在任务中增强责任意识。”在日复一日的幼儿教育中，张瑞愿意适度放手，让幼儿在劳动中锻炼自主能力，在日常生活中培养自理能力，为孩子们营造自由美好的成长空间。

师情师语

“三八”节的惊喜

作为一位小学班主任，我和大多数班主任一样，没有惊天动地的大成就，只是每天和孩子们朝夕相处，日复一日地给孩子们上课，处理一些繁琐的杂事，化解孩子们之间的矛盾。就这样平平淡淡地过着教书育人的日子，一晃20年过去了。

学生一届届毕业，迈进了初中的大门，2017年8月，我又重新带一年级新生。一眨眼，这届学生陪伴着我到了五年级。

今年“三八”节的早上，我像往常一样拿着书，左手推门进教室，突然眼前漆黑一片，安静极了，没有读书声。咦，怎么回事，难道教室停电了？正在纳闷，我扭头一看，整块黑板上都是孩子们亲手为老师画的画：红色的气球、五颜六色的星星、大大小小的爱心、各色祥云，铺满整个黑板，在这铺天盖地的彩绘里写着“女神节快乐”！细看那一个个爱心里面写着万老师、李老师、张老师、任老师、邹老师、海老师……每位任课老师的名字都有，一个不少。“孩子们真棒，知道给辛苦教授他们知识的老师送去祝福，送去爱心……”正在我感慨之时，突然听到孩子们齐声喊道：“祝张老师女神节快乐！”看着孩子们开心的笑脸，听着孩子们齐刷刷的祝福声，那一刻，我笑了，笑得开开心心，我感觉自己好幸福！刚才差一点误会了孩子们……回过神儿来，我赶紧说：“谢谢我的孩子们，谢谢！”

回想这五年间，我用心去呵护他们，提醒他们身体第一重要，要注重锻炼身体，早餐要吃好，不要挑食，不吃垃圾食品；提醒他们下课后走出教室看看绿色植物、往远处望一望，保护好眼睛；提醒他们讲卫生，不随地扔纸屑；提醒他们注意安全，不在走廊、教室打闹……当然，对于学习，我一贯严格要求，特别是在课堂上，我要求每个孩子都要学会认真听课，对于课堂交流接耳、看课外书、不记笔记的孩子绝不心软，严厉批评。

这五年，孩子们和我都在成长，都在进步。没有哪个孩子因为我的严格要求而记恨于我，也没有哪个孩子因为我的批评而长时间闷闷不乐。你看，每天早晨，体温测量员会认真地告诉我：“张老师，体温测量完毕，咱班同学体温都正常。”卫生委员会告诉我：“张老师，今天的值日生没有迟到的，清洁区打扫得很干净！”毅同学还会跟我说：“张老师，今天妈妈加班，我给妈妈做了西红柿鸡蛋面。”

孩子们经过五年的时光，在书本中学习，在生活中成长，懂得了道理，学会了感恩，这不正是教育的目的吗？在那一刻，我会体会到陪伴学生一起成长的快乐，我感觉我是世界上最幸福的老师！

金水区纬一路小学 张君

让孩子学会对自己负责

教育的初衷是什么？是立德树人，让孩子具有健康的体魄、健全的人格和良好的心理素养，成长为有责任感、有担当的社会主义建设者和接班人。因此，培养学生的责任感应从小学阶段做起，贯穿教育生活的各个环节。

教育不是简单的说教，学生意外出现的矛盾和冲突，常常是教育的最佳契机。记得有一次，班里的两名男生换班上课时突然打了起来，眼看越打越激烈，班干部直接把他们拉到了语文办公室。两人一副气呼呼的样子，互相仇视对方，刚开始询问缘由，便争相谴责对方，“他先踢我的！”“他先打我的脸！”我没有马上发火，因为发火是没用的，学生除了害怕，依然不知道自己错在哪里，也没有立刻扮演法官来“断案”，因为还不到“火候”。

我先把两人分开，然后很平静地询问事情的缘由。一位男孩说，上课的路上，他悄悄问对方，你喜欢咱班的谁？五年级的孩子开始对异性产生兴趣，偶尔会谈论这样的话题。对方摇摇头，说没有，他便开玩笑地说，他喜欢班里的某某，没想到对方竟突然当众大喊起来，将他的“小秘密”告知了大家，这让他火冒三丈，也开始跟着喊起来，编排对方喜欢某某，继而两个好朋友都急红了眼。于是，冲突便不可避免地发生了，他们开始拳脚相向……我又问了另一位男孩，证实了他的说法。

“你们都在指责对方，有没有想到，自己在整个事情中要承担什么责任？很多冲突都不是单方面造成的，只有学会反思自己的过错，才能吸取教训，不再犯错。我建议你们先冷静下来想一想，自己有没有做得不对的地方，想好了再跟老师谈。”我略显严肃地看着他们，两人的情绪都平静了下来，我便让他们各自站在办公室外开始反思。起初，两个

人离得很远，不气不怒地盯着对方。过了一会儿，我悄悄一看，不知何时，他们居然越挪越近，快凑到一起了。不大一会儿，两人一前一后走进了办公室。

我抬眼看去，两人眼中的敌意已消失不见。“李老师，我知道错哪儿了。我不应该把他告诉我的秘密在同学们面前大喊。”第二个男孩抢着说。“为什么不能喊？”我追问道。“他把我当朋友，信任我，才把秘密告诉我。我告诉了大家，让他很没面子。”“是呀，对待朋友要理解、尊重，遇到事情要为朋友着想，你今天做事有些欠考虑。”

“那你呢？”我转向第一个男孩。“我今天太冲动了，不应该睡编他喜欢谁，还先动手打他。”“那你认为遇到这样的事情怎么处理才妥当？”“我应该事先告诉他，这是我的小秘密，不能告诉别人。”另外，最生气的时候还要控制好自己的情绪，不能动手打人，应该先给他讲理，讲不通了再找老师解决。”看着他一脸诚恳的样子，我知道，教育的“火候”到了。于是，便语重心长地说：“你们俩能主动认识到自己的错误，说明是会思考、懂得担当的孩子，以后遇到事情要学会换位思考，三思而后行，想想怎么处理才妥当，怎样既能保护自己又能顺利解决问题，这样才不至于在冲动之下激化矛盾，铸成大错。每个人都要为自己的错误承担责任，你们说，今天的事该怎么解决呢？”听了我的话，俩人抢着说：“我做错了，对不起他，要给他道歉。”于是，在双方互相道歉、握手言和的氛围中，打架事件得以圆满解决。

处理打架事件时，让孩子学会反思自己过错，承担责任，互相道歉，远比老师的“训斥”“说教”效果要好得多。

金水区纬五路第一小学 李晓霞

绕个“弯儿”解决问题

一次学业水平测试后，在进行试卷分析时，我按照惯例正常分析着卷子的知识点和答题技巧，特别是遇到学生答错较多的题时，我讲得口干舌燥。可学生们却是漠然视之，这让我倍感尴尬，甚至有些无助和自责。无计可施的我，只能坐下来生闷气。

冷静下来之后，不自觉地反思自己的教学，反思学生为什么不配合我一块儿进行考后纠错、提升。回想自己的教学，以前总是站在讲台上，高高在上，讲起课来滔滔不绝，讲到兴起时甚至会手舞足蹈，大抵时候扮演着一个“神”的角色，把学生“禁锢”在教师拟定的框框里，“填鸭式”的教学最终将充满灵性的孩子转化成为学习的机器，这不能怪学生。为何不转个弯儿，激发孩子的兴趣，让孩子在试卷评讲课或复习课上也能够展开想象的翅膀。

于是，我立即行动，“将错就错”，绕道而行，放下老师的权威，坦诚地说：“同学们，不是老师急，我们讲、听两张皮，让老师的思维也受禁锢了。这道题怎么做才能得出正确答案，我现在也迷糊了。老师向

大家求助，请同学们帮帮忙吧！”一部分学生在质疑老师的态度，也有学生在观望课堂的下一步进展，但大部分学生开始认真读题，翻阅资料，讨论答案，学生的参与率由原来的不到20%上升到90%以上。

“老师也有不会的时候，老师也会有错！”我们学生才是大神，学习好不全是老师教出来的，而是我们敢于以怀疑的目光去看周围的事物，在老师的指导下逐渐成长起来。“一段时间以来，我时不时用用这‘招儿’，绕个弯儿激发学生兴趣，转个圈儿帮助学生积极参与课堂。现在学生的学习自信心大增，参与课堂的积极性空前高涨，教学效果也明显提高。同事们评价说：“张老师这次是放大招了！”

实际上，不是我放什么“大招”，而是深化了《新课标》的要求，积极倡导自由、民主、合作、探究的学习方式，老师走下讲台，走进学生，使得课堂真正以学生为主体，真正的民主、合作与开放。

郑州市第一二二中学 张书战

实施赏识教育

最近在关于赏识教育的文章，其中一篇给了我很大的启示，从训斥到赏识，从赏识到成功，告诉我们，赏识要比训斥离成功近得多。那作为教师的我，就更需要充分利用赏识这个有利的方式调动孩子学习的积极性，帮助他们树立自信心。

我们班有一名男生特别好动，上课时，一次能够坚持坐五分钟就很不错了，不仅他自己没有学到知识，还影响了别人。有一次我进教室上课，刚巧碰到任课老师也在，她有些生气地说：“靳同学，你真的是经不起表扬！”我不知道是怎么回事，也没多问就开始上课了。上课没多久，靳同学的“老毛病”又犯了，我也气愤地说：“靳同学，难怪刚才老师说你经不起表扬！”谁知，他却小声嘀咕：“你又没有表扬我！”我一震，这一句突如其来的无忌童言让我一时不知说什么好。

课后，靳同学的话一直在我耳边萦绕。想起来，平时我总觉得他调皮，的确很少表扬他。从这件小事看来，他还是在乎老师的表扬和肯定的。是啊，调皮的学生也是学

生，和大家一样都希望得到赏识，而且从某种意义上说，也许他比其他学生更希望得到老师的表扬。我以前忽视了这一点，于是，我决定在今后的教学中要调整方式。

从那以后，在课堂上，只要看到他认真听讲或回答问题，我就马上进行表扬。经过一段时间的观察，我发现他在课堂表现、作业完成情况等方面都取得了一点小小的进步。但毕竟孩子的自控能力比较差，要想在很短时间里把坏习惯全部改掉是不现实的。所以遇到他上课又不认真听讲、小动作不断时，我并不灰心，因为我知道孩子的成长是需要时间的，也需要很大的耐心。我坚信，只要坚持把赏识教育的理念运用到实际教学活动中，一定能取得成效。

教育的道路上我不仅仅是一个追光的人，我更应该是一名会发光的人。如果我有那么一点光，风起时，便能散作满天星，让赏识激励孩子内心的成长！

郑州航空港区实验小学 徐晓珍

@全体教师 “师情师语”等您来稿

民族复兴看教育，教育振兴在学校，学校发展靠教师。民族复兴的大任，落在了教师的肩上。《师情师语》栏目为全市一线教师独辟一隅，发表心声和感悟。内容可以是前沿的教育理念，是老师们在追寻教育梦想的路上，对教学经验的梳理和总结，在循序渐进的过程中，沉淀出的对教育独到而个性的理解；可以是一个个美好的瞬间，是和学生一起成长、朝夕相处之中，感悟生命的鲜活和生活的美好；可以是教学感悟抑或是成长记录，记录老师们在践行“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”教育之路上的，如何唤醒内心深处向上的力量，让心灵日渐丰盛而温暖的过程……作为老师的您，请将浓浓师情娓娓道来。

征稿对象：全市教师
投稿要求：内容围绕主题，重点突出，情感真挚。字数要求800-1200字。
邮箱：zzjyzk2016@163.com

